

Отзыв

на автореферат диссертации Ализода Бахриддини Пирмухаммада на тему «Становление и развитие государственного управления в Таджикистане (1917–2015 гг.)» на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история (история таджикского народа).

В диссертации Ализоды Бахриддини Пирмухаммада анализируются вопросы становления и развития государственного управления в Таджикистане в период 1917–2015 гг. Представленное диссертационное исследование заполняет существенный пробел в историографии становления органов государственной власти и органов управления Таджикистана досоветского, советского и современного периодов.

Актуальность представленного исследования обусловлена и тем, что, в исторической науке система государственного управления на территории исторического и современного Таджикистана, особенности ее функционирования в указанные годы до сих пор остаются недостаточно изученными. Эти факты и предопределили выбор темы настоящего исследования.

Цель исследования является всесторонний анализ проблем становления, развития и трансформации государственного управления в Таджикистане в период советской власти и в годы независимости.

Объектом диссертационного исследования является история эволюции системы государственного управления и государственной службы Таджикистана в период 1917-2015 гг.

Предметом исследования является процесс становления, развития и трансформации системы государственного управления в Таджикистане в период советской власти и в годы суверенитета страны.

Диссертация состоит из введения, пяти глав, заключения, списка использованной литературы и приложения.

Во введении обосновывается актуальность темы исследования, определяется степень ее разработанности, сформулированы его цели и задачи, подчеркивается теоретическая и практическая значимость работы, аргументируется ее научная новизна, формулируются основные положения, выносимые на защиту.

Первая глава диссертации – **«Историография, методологические основы и источники исследования»** – включает три параграфа.

В первом параграфе – **«Историография научной проблемы»** – подробно анализируется степень научной разработанности темы. В данном параграфе автор приходит к выводу, что проблема становления и развития системы государственного управления в Таджикистане вполне может быть предметом самостоятельного комплексного исследования.

Во втором параграфе – **«Методология изучения проблемы»** – диссертант отмечает, что методологическую основу диссертации определили сложность и многогранность исследования, которое требует комплексного подхода к изучению поставленных в нем проблем. При этом автор использовал богатый фактологический материал, новые архивные источники, что позволило ему соблюсти в исследовании принципы объективности, историзма и проследить взаимосвязь изучаемых явлений и событий.

В третьем параграфе первой главы – **«Источниковая основа исследования»** – автор в основном анализирует архивные материалы, и иные источники по данной проблематике.

Вторая глава диссертации – **«Становление государственного управления в период установления советской власти на территории Таджикистана (1917-1924 гг.)»** – включает три параграфа.

Первый параграф называется **«Исторический опыт эволюции государственного управления на территории исторического Таджикистана»**, где диссертант выявляет предпосылки формирования государственного управления на территории Таджикистана.

Во втором параграфе – **«Формирование и развитие государственного управления на территории Северного Таджикистана и на Памире»** – автор пишет о процессе советизации в северных районах Таджикистана и на Памире.

В третьем параграфе – **«Становление государственного управления в Бухарской Народной Советской Республике и в Восточной Бухаре»** – автор отмечает, что 7 октября Всебухарский съезд объявил о создании Бухарской Народной Советской Республики (БНСР) а в Восточной Бухаре в чрезвычайных условиях гражданской войны до июля 1924 г. также действовал орган советской власти – «Тройка».

Третья глава диссертации – **«Формирование и деятельность органов государственного управления Таджикской АССР (1924-1929 гг.)»** – состоит из трёх параграфов.

В первом параграфе – **«Формирование и деятельность высших органов государственной власти и органов управления Таджикской АССР»** – автор сосредоточивает внимание на вопросах становления и деятельности органов управления в Таджикской автономной республике.

Во втором параграфе третьей главы – **«Становление и деятельность Совета Народных Комиссаров (СНК) и органов управления Таджикской АССР»** подробно рассмотрено процесс формирования государственных органов управления Таджикской АССР еще до официального ее оформления как автономной республики в составе Узбекской ССР.

В третьем параграфе – **«Государственная политика подготовки кадров для органов государственного управления Таджикской АССР»** – автор делает вывод, что после образования Таджикской АССР и с созданием Ревкома республики важной задачей стало обеспечение советского государственного аппарата и органов управления квалифицированными кадрами.

Четвёртая глава исследования – **«Становление и развитие системы государственного управления Таджикской Советской Социалистической Республики (1929-1991 гг.)»** – состоит из трех параграфов.

В первом параграфе – **«Формирование, развитие и деятельность высших представительных органов государственной власти Таджикской ССР (1929-1991 гг.)»** – автор прослеживает формирование, развитие и деятельность высших представительных органов государственной власти Таджикской ССР.

В второй параграф четвертой главы **«Становление и развитие Правительства и органов управления Таджикской Советской Социалистической Республики (1929 -1991 гг.)»** диссертант пишет о создании и развитии системе управления Таджикской ССР и реорганизации высших органов власти и управления на основе Конституции республики 1931 г.

Третий параграф – **«Деятельность органов государственной власти и управления по руководству социально-экономическим и культурным развитием республики (1930 – 1990 гг.)»** – посвящен анализу вопросов практической деятельности органов государственной власти в Таджикистане по развитию всех сфер общественной жизни.

Пятая глава диссертации – **«Трансформация и развитие системы государственного управления в Республике Таджикистан в условиях независимости (1991-2015 гг.)»** – состоит из трех параграфов.

В первом параграфе – **«Трансформация государственного управления в новых исторических условиях (1991-1994 гг.)»** – автор прослеживает цепь событий, которые обусловили изменения государственного управления и деятельности органов управления Таджикистана в первые годы независимости страны.

Во втором параграфе пятой главы – **«Развитие системы органов государственного управления Республики Таджикистан в условиях укрепления государственности (1994-2015 гг.)»** – рассматриваются проблемы, связанные с проведением конституционной реформы и реформы государственного управления, а также с укреплением государственности в условиях суверенитета страны.

В третьем параграфе пятой главы – «**Становление и развитие государственной службы в Республике Таджикистан в современных условиях (1991-2015 гг.)**» – диссертант анализирует вопросы становления и развития государственной службы как механизма реализации государственного управления в условиях суверенитета Таджикистана.

В **заключении** работы изложены результаты исследования и рекомендации и предложения автора по качественному улучшению деятельности государственного аппарата и государственных служащих.

Самостоятельность и умение вести исследовательскую работу состоит в том, что собрано и изучено большое количество источников, научной литературы, изданная диссертационная работа, как видно из автореферата, обладает внутренней логикой, а её структура в полной мере позволили раскрыть объект, предмет, цели и задачи исследование. Представленная работа прошла положительную апробацию и все изданные статьи по теме исследования полноценно раскрывают проведённое исследование.

Автореферат диссертации убеждает читателя в том, что соискатель проявил себя как грамотный специалист, способный на высоком профессиональном уровне решать научные задачи.

Автореферат диссертации носит самостоятельный характер, что подтверждается наличием сформулированных соискателем выводов, корректным цитированием источников и литературы, а также опубликованными им статьями по теме исследования.

Таким образом, автореферат диссертации Ализода Бахриддини Пирмухаммада на тему «**Становление и развитие государственного управления в Таджикистане (1917–2015 гг.)**», представленная на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история (исторические науки) посвящена актуальной проблеме, она имеет теоретическую и практическую значимость, содержит научную новизну, а её автор заслуживает присуждения учёной степени

доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история (исторические науки).

Доктор исторических наук, профессор
кафедры истории и религиоведения
Хорогского государственного
Университета имени М.Н.Назаршоева

 **Ходжибеков Э.Х.**

Адрес: 736000, Республика Таджикистан,
ГБАО, г Хорог ул. Ш. Шотемура109,
Тел: (+992 22248).

E-mail: www.khorog@mail.ru

Дата « 12 » сентября 2022 г.

Подпись удостоверяю,
начальник УК и СЧ ХоГУ им. М.Н.Назаршоева  **Шабдолов К.**

